(HER

Basic Science Research in China 中国基础科学研究网

● 我国森林生态系统定位研究取得巨大成就 ●

发布日期: [2003.5.22]

文章以 [大字 中字 小字] 阅读

作者: 王学健

出自: 中科院网站

日前从国家林业局获悉,我国森林生态系统定位研究工作经过多年努力,取得了一系列研究成果,科学研究水平显著提高,为国家林业科研、生态建设和可持续发展做出了突出贡献。

据专家介绍,森林生态系统定位研究工作主要是对森林进行长期、系统的定位观测和科学研究,从而揭示森林 生态系统的机构、功能及其与环境之间的关系,它是林业科技特别是林业基础研究的重要组成部分。

经过40多年的努力,我国森林生态系统定位研究工作为我国的林业发展立下了赫赫战功。1996年,科研人员利用观察数据和有关科研成果,初步回答和阐述了中国森林吸收固定CO2的情况及中国森林的作用与地位等问题,为国家决策和生态外交提供了重要理论依据;并且为中国碳循环研究,提供了大量的科学数据和第一手材料。此外,我国成功地建立了长江、黄河、雅鲁藏布江、松花江等重要江河流域的森林生态系统研究监测网,揭示了重要江河流域森林生态系统变化与环境因子间的互动规律。中国林科院通过多年的数据积累和观测研究,为建立森林生态效益补偿机制提供了基础理论数据和建设模型。

我国森林生态系统研究工作还肩负着对天然林保护、退耕还林、野生动植物保护及自然保护区建设等国家林业 六大重点工程区的森林生态系统状况监测和工程效益评估任务。同时,研究工作还为解决"森林与水的关系问题"、"气候变化对生态环境的影响机理"、"森林与气候的互动规律"、"城市林业的作用机理"等重大科学问题,提供了重要数据和技术支撑。

国家林业局党组成员、中国林科院院长江泽慧表示,今后的森林生态定位研究工作要在解决基础性科学研究问题、技术性问题和可操作性上加强改进和提高,更好地为国家林业科研、生态建设和可持续发展服务,提供更多的可靠数据和卓有成效的研究成果。

[中科院网站 2003年5月21日]

[关闭窗口 打印文本]

相关主题:

"人类活动与生态系统变化"创新团队学术研讨会通知

《自然》杂志报道周国逸研究员的最新成果: 成熟森林碳吸收能力活跃

我国科学家发现:成熟森林土壤可持续积累有机碳 可能为我国履行《京都议定书》制定相关政策 提供理论依据

科学家称: 物种大灭绝改变海洋生态系统

中国林冠研究与林冠生物多样性持续利用国际研讨会在昆明举行

喜马拉雅森林正在消失

沈阳生态所森林生态系统木腐菌研究取得新进展

我国积极开展下一代核电技术研究

416项创新416个神奇 国家"十五"重大科技成就展开幕

我国取得一大批重要科技创新成果